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A dunai áthidalás és a Baja Bát- 
taszéki összekötő vasút.

A„Pester Lloydsnakf. évi július hő 19-én 
megjelent száma a Baja Bállaszéki vasuli 
összekölletés tárgyában a következő figye
lemreméltó közleményt tartalmazza:

Nehány hónap elöli a Dunának Bajá
nál leendő áthidalására vonatkozó hir isméi 
megtelte komiját a lapokban, csakhogy ez
úttal jóval határozottabban és biztatóbban 
hangzóit. Mig azelőtt arra szorítkoztak, hogy 
egy ilynemű intézkedés előnyeit és szüksé
gességét és az azzal kapcsolatos vasuli ösz- 
szeköitelést Baja és Báltaszék között hírla
pikig fejtegessék, ezúttal arról volt szó. hogy 
ezen már évek óla megoldatlanul húzódó 
kérdés végre az elméleti fejtegetések köré
ből a gyakorlati megvalósulás terére lépett, 
amennyiben ezen vasuli hid kiépítése ille
tékes helyen végleg elhatároztatott és a 
megfelelő összeg immár az ez évi költség
vetésbe felvétetett. Ezen közlemény termé
szetesen nem tévesztő el. hogy az érdekeli 
körökben élénk megelégedést idézzen elő és 
feszültséggel nézlek az építkezés megkez
désére vonatkozó további híreknek elébe. 
De ép ezek várathattak eddigelé magukra és 
újabb, igen jó forrásból merített értesülések 
szerint ezen építkezést ismét határozatlan 
időre elodázták volna, daczára annak, hogy 
a vonatkozó tervek és költségelőirányzatok 
már régóta elökészitvék és ami esetleg 
a fődolog a hozzávaló pénz is megvan. 
Ezen uj összekölletés helyébe inkább egy 
már meglevő régit akarnak kiépíteni. I. i. a 
Gombosnál létező gőzkom pforgal inat egy

TÁRCZA. 
Az aggteleki cseppköbarlang.

A ..BAJAI HÍRLAP" eredeti tArczAjn. 
Irta : Szász Róbert.

Távol, messze, a magos Tálra ezüsttel koro
názott bérczei tündökölnek a nap sugaraiban, el-el 
veszve a mindent betöltő ködben, a melyen csak 
néha tör keresztül egy-egy fénysugár, itt közel 
egyhangú, alacsony, füvelboritott hegyek, néhol 
egy csenevész fa. a Sajónak szeszélyes folyása 
mint egy ezüst kígyó kanyarog a hegyek között, 
a völgye mindig szélesebb és szélesebb lesz, és 
mint síkság tűnik el a messzeségben a mohi 
puszta felé. A hegyek aljában van egy falu, — 
Aggtelek. Ez az egyszerű, igénytelen vidék a ma
gyarországi Kárpátok gyöngyéi, a világnak nagy
ságra nézve második barlangját rejti magában, az 
aggteleki cseppköharlangol, a Baradlát.

A barlangnak kél bejárása van. Összeomlott 
sziklák közt vezet az út lefelé a régi bejárásnál, 
a sziklába vágott lépcsők nyirkosak a lecsapódott 
vizpáráktól, itt már a külső levegőt lehűli a bar
lang kiáramló hideg levegője. A barlangban ál
landóan 8 "a meleg. Az uj bejárás sokkal prózaibb. 
A homokos hegyoldalban nagy faajtó tűnd fel, és 
az agyagos talajba vágott 850 lépcső vezet le a 
barlang fenekére. A két bejárás közti távolság 
kocsin egv óra járás. Az új bejárást csak pár év 
előtt készitelték. hogy a ki végig megy a bar
langon kijuthasson a földszinére a nélkül, hogy 
újra meg kelljen lennie az utal visszafelé.

Belépünk a barlangba. Korán reggel van, 
elbúcsúzunk a felvilágtól, melyet most félnapig 
nem fogunk látni. Lehaladunk az első bejárásnál, 

sziklába vágott lépcsőkön szembe jő velünk a 
a 

állandó vasúti híddal akarják helyettesíteni. 
A mi véleményünk szerint helytelenül! Ez
zel nem akarjuk azt mondani, hogy ezen, 
amúgy is csak kényszerüségi eszközt képező 
összeköttetési módozat hosszabb időre fenn
tartatható lenne, mindazonáltal ezen átala
kulás még sem annyira égetően szükséges, 
mint a most még csak zsákvonalakat ké
pező Bátlaszék Dombóvár és Baja—-Sza- 
badka-féle útvonalak, a melyek által a kö
rülbelül egy egyenes vonalat képező trans- 
versális vasul az ország keleti részétől í 
nyugolig és a számunkra olyannyira fontos 
fogyasztási területekben u. ni. Stájerország, 
Karinthia. Tirol és Svájczban, a forgalom
dús Bánáton és Alföldön keresztül megte
remtetnék. Sem a belföldi kereskedelemnek, 
sem a kiviteli forgalomnak nem válik hasz-. | 
nála, ha p. o. a Szegedről érkező és Klagen
furtba küldendő gabonarakományok, vagy 
pedig a Svájczba indítandó erdélyi vagy 
ménesi borküldemények rendeltetési he
lyüket csakis a gombosi vagy budapesti 
kerülöulon érhetik el. Mennyivel olcsóbban 
és gyorsabban lennének továbbíthatók ily 
küldemények, ha nem kellene nekik a mintegy 
100 kilométerrel hosszabb utal Gomboson 
ál vagy a körülbelül 110 kilométerrel hosszabb 
útvonalat Budapesten ál megtenniük! Nem 
lehel ezen sorok feladata, azon hátrányokat 
mind felsorolni, melyek ezen szóban forgó ösz- 
szeköttelés nem létezéséből minden egyes 
czikkre hárulnak, elegendő utalni ezen for
galmi ut általános közgazdasági jelentősé
gére, valamint azon tényre, hogy a jelen
legi kiválóan nehéz versenyzési viszonyok 
között, amelyekkel a kereskedőnek számol
nia kell, valamint az általa elért és a leg

hideg levegő, előre jelezve, hogy ez nem a nap 
országa. A gyertyáink csak növelik a sötétséget, 
nem látunk mást, mint azt a talpalatnyi földet, a 
hova lépnünk kell, levilágítunk a földre, mert az 
agyagos talajban nagy a sár. A barlang mélyéből 
olyan csodásán, olyan borzalmasan hangzik egy 
vízesés zuhogása, a sötétségben az összes érzékek 
jobban működnek, érezzük lábaink alatt kémé
nyedéi a földet, mindig közelebb és közelebb 
hangzik a vízesés zaja, egyszerre csak mintha 
épen alattunk csörgedezne. Bámulva állunk meg. 
magasra emeljük a gyertyákat, fejünk felett egy 
beláthatlan üreg, lábaink alatt az Acheron, a mely 
itt keresztül van hidalva. A vezető meggyujt egy 
magnézium sodronyt, a melynek vakító világánál 
az ezeregy éjszaka tündérregéi jutnak eszünkbe, 
hirtelen, minden átmenet nélkül tűnik szemünkbe 
a leírhatatlan fény, a ragyogás, mely a falakról 
visszatükröződik, a szebbnél-szebb stalaktit cso- 
portozatok, a fekete folyó, és annak partján egy 
óriási cseppköszikla. a teknösbéka. Vannak a 
barlangnak szebb részletei is, a nvolcz kilóméternyi 
úton mindig szebb és szebb csoporlozalok tűnnek 
elő, de ennél az első benyomásnál fönségesebb, 
megragadóbb nincs sehol.

Lassanként megszokja a szemünk a sötétsé
get. a gyertyák világa kezdi eloszlatni a homályt, 
elérjük a Stix folyót is. amely egyesül az Acheron- 
nal, és menydörgö zúgással, a melyet a barlang 
csodás visszhangja megszázszoroz, utat lel magá
nak az összetorlódott sziklák között, és eltűnik. 
Lenn a földön kél párhuzamos kocsivágás mu
latja azt. hogy ezt a barlangot már régen ismer
ték. talán a tatárjárás alatt húzódott ide minde
nestül a föld népe, ebbe a természetadta me
nedékbe.

Eddig tart az ös barlang. A hatvanas évek

csekélyebb összegre redukált haszon mel
lett minden krajczárnyi tulterhellelés nagyon 
is súlyosan nyom a latban. Kétségtelen, 
hogy közgazdasági veszteség, ha egy czél 
elérésére több erőt és több időt kell fel
használni, mint a mennyire czélszerübb 
intézkedések mellett szükség volna. Más
részről nem szabad ügyeimen kívül hagy
nunk. hogy vasuli technikai szempontból 
is kívánatosnak mutatkozik, immár fennálló 
és túlságosan igénybe vett útvonalakat a 
lehetőségig felszabadítani és netáni rend
kívüli tömeges szállítmányok lebonyolítá
sára a keletről nyugatra terjedő irányban 
kettő helyett három dunai vonallal rendel
kezni. Igaz ugyan, hogy a gombosi útvonal 
az év egy szakában a jégzajlás folytán 
hasznavehetetlen, mindazonáltal ebből nem 
következik, hogy épen és mindenekelőtt ezen 
útvonal alakittattassék át egy jóval fonto
sabb és szükségesebb rovására, ha ugyan
azon eszközökkel és ugyanannyi idő alatt 
ezen fontosabb útvonalat ki lehet építeni 
és ezáltal egy útirány teremthető, mely 
hiszen az egész éven át nem volt hasz
nálható. holott a gombosi mégis csak az év 
egy csekély szakában nem tekinthető fenn
állónak. Minden uj vasúti összeköttetés 
közgazdasági hasznot jelent, mert uj ke
reskedelmi összeköttetéseket teremt és ez
által egy uj kereset és bevételi forrássá vá
lik: ezt nem szabadna szem elöl téveszteni.

Ekként a ..Pester Lloyd.‘‘
.Ywh akarjuk igen tisztelt laptársunk 

jól értesültségét fejtegetések tárgyává tenni, 
hiszen csak köszönettel adózhatunk neki, hogy 
figyelmünket reá i rá nyitotta a bekövetkező es-

ben akadt olyan merész ember, a ki keresztiil- 
kasul járva a barlangot, minden mellékfolyosójá
val egyetemben, kiváncsi volt megtudni, hogy 
hova vezet az a nyílás a melyen a Stix és Acheron 
eltűnik. Készíttetett egy keskeny, szilárd ladikot, 
ellátta magát két hétre való élelemmel, fáklyákkal, 
kötelekkel, és istennek ajáldva lelkét, lebocsátko- 
zotl a zuhatagon. E férfiúnak neve volt Foss Imre. 
Napok leltek, a kivid maradtak szivszorongva les
tek minden zörejt, a mi alulról hallatszott, de 
a vízesés zuhogásán kívül semmi sem hang
zott fel a sötét, élettelen üregből. Mármár le
mondtak a reményről, hogy a bátor kutatót viszont 
fogják látni, a mikor egyszerre felcsillant a fáklya
fény. és az clörevetelt köteleken felhúzták az el
távozottat. Térdre estek ott lenn a föld méhében, 
zokogva adlak hálát az úrnak, hogy visszahozta 
közéjük a merész kutatót, és Vass Imre utasí
tásai alapján alagutat vágtak a cseppkösziklába, 
és alig haladlak tiz méterre, új üregre bukkantak. 
Ez az alagút oly alacsony, hogy csak hajolva le
het rajta keresztül menni, mivel a cseppkövet 
nem jó megbolygatni, gyönge szerkezete miatt 
könnyen összeomlik.

Az ember szeme kifárad a nézésben, tolla 
megáll az írásnál, ezt a csodát csak látni lehet, 
leimi nem.

A cseppkő képződés következőképen tör
ténik. Az egész hegy mészkőből áll, a melyen 
keresztül szivárog a talajvíz, és a mészkövet fel
oldja a mig leütve nem lesz. A repedéseken le
folyó vízcsepp eléri a barlang tetejét, ott tovább 
nem folyhat, megáll, a feloldott mészkő a szélein 
körgyűrű alakban kikristályosodik*),  és évek múlva 
egy tiszta mészkőből álló cső keletkezik, a mely

•) Kristályos kalciumkarbonAt: CnCOs «=«avanyu 
szénsavas mész. 
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hetőségre, /na/// a maga meggyőző érvelésének 
Hrennus kardját beledobta a mi igazaink 
mérlegserpenyőjébe és síkra szállt a mi or
szág és világ előtt igazaknak elismert óhaja
ink kivívásáért. Bennünket e hír nem fog 
eltántorítani attól, hogy szívós kitartással 
folytassuk megindított mozgalmunkat, sőt el
lenkezőleg aj erőt és bátorságot fogunk men
teni a küzdelemre a netán elénk gördülő aka
dályokból. .]/i bele visszük' a harczba azon 
országos érdekii szempontokat. a mi-brk 
a Dunának Haja Hintaszéknél leendőt át
hidalása mellett kardoskodnak és méltán es 
jogosan hivatkozhatunk ezekre, minthogy egye
did ezeknek szabad döntőknek lenniük, a 
midőn egy nagy országrész üdve és jóléte van 
koczkára téve.

.4 vajúdó kérdés a megoldás felé siet. 
.4 kelerény ki fog fakadni és majd meg fog
juk tudni, hogy az országos érdekek részén 
van-e a győzelem vagy semNe csüggedjünk, 
mert jogos asnivácziiiink kikiizdéseérf har- 
czobii. reánk nézve nem csak életkérdés. de 
ethikai kötelesség is.

—r.

Közraktárak.
L. Sötét színekkel ecsetelte ezen lap mull 

heti vezérczikke városunk kereskedelmének pangó 
állapotát. Meg vagyok győződve, hogyha az az 
esemény, melyhez reflexióinkat ezúttal fűzzük. csak 
egy héttel előbb is következik he. a czikkiró egy 
kevés rózsaszín festéket vegyített volna leírásába 
és bizonyára a komor alapból ki-ki csillant volna 
a reménység üde. friss zománcza. Hiszen oly édes 
örömest állunk he optimistáknak és a vízben el
merülő oly mohón kapkod a törékeny szalmaszál 
után is. Zeng pedig énekünk a közraktárakról. 
Közraktárak egész perspektívája a terveknek, 
a reményeknek, a vállalatoknak nyílik meg elöltünk, 
képzeletünk benépesíti a közel jövőt élénk siirgéssel- 
forgással és elhiteti velünk, hogy a mi pitim deside- 
rimnunk, a dunai áthidalás és a Baja-Bállaszéki 
vasút, elöreveli árnyékát és útját egyengeti mi
előbbi megszületésének. Egy modern intézmény, 
mely az egész czivilizált világon meglette hódiló 
körútját, beleillesztve a mi maradi kereskedelmi 
viszonyaink közé, kétségkívül felfrissilöleg és len- 
ditöleg fog kihatni termelési és fogyasztási forgal
munkra, ép úgy, mint a vérátömlesztés, mely egész
séges, életerős vért vezet he a petyhüdt erekbe, 
az áléit szervezetbe.

Méltassuk már most a közraktárak közgaz
dasági jelentőségét általában és különösen a mi 
speciális szempontjainkból: Minél számosabb es 
ezélszerübb közgazdasági intézményei vannak egy 
országnak vagy vidéknek, annál könnyebben pros
perálhat közgazdasága. A hatalmasan fejlődő me

zőgazdaság. lépést tartva a kuliura haladásával, 
sok olyan üdvös alkotásokat teremteti, a melyek 
nélkül a fejlődés mai lókat nem érhette volna el. 
Ez alkotások közölt a közraktárak intézménye je
lentékeny tényezőként szerepel.

A tőzsdei ügyletek nagy fejlettsegénél lógva, 
különösen pedig' az arbilrage elnevezése alatt is
meretes spekuláczió réven a termelés részere nagy 
lerakodó helyek váltak szükségessé, a melyek a 
termelőnek lehetségessé teszik, hogy szerény dijak 
melleit terményeit tetszés szerinti időre helyezze 
el és nvilgodlan várhassa be azt az időpontot, 
amikor áruit a legjutányosabban bocsáthatja a 
piaezra. De segítve van rajta a közraktárak üdvös 
intézménye állal akkor i~. ha terményeit nem 
akarja eladni, mert a közraktárak altul az elhe
lyezett arukról kiállítóit közraktári jegygyei (war- 
ranl) előleget vehet lel s nem kénytelen, ha a 
konjekturák nem kedvezők, pusztán azért, mert 
pénzre van szüksége, gabonája! potom áron el
vesztegetni. Elérheti könnyen és midim felrakodási 
és fuvarozási költség megkimélésével azt. amit a 
l'rancz.iák oly jellemzően az aruk mozgósításának 
(mohiliser la marchandi>e) elneveznek.

Amerika óriási mezőgazdasági produkeziójá- 
nak sikereit közraktárai nagy számának és egyes 
vidékekre való helyes beosztásának köszönheti és 
csakis ezek segélyével kép. s rengeteg mennyiségű 
terményeit olcsón és gyorsan lebonyolítani.

Svájcz az ö minimális produkcziójával 
aránylag nagy szükségletet szintén csak közrak
tárai által fedezheti czélszeríien. Látjuk tehát, 
hogy a termelő országoknak, ép úgy mint a fo
gyasztóknak egyformán hasznára válnak a köz
raktárak.

Nálunk Magyarországon az érdekelt körök a 
közraktári intézményt mind szélesebb alapra fek
tetik. Mig néhány év elölt csupán Budapesten és 
Fűimében voltak tárházak, újabban igen helye
sen nagyobb vidéki varosokban is emelnek köz
raktárakat: Győr, Temesvár. Nagyvárad. Dehre- 
czen. Barcs. Újvidék slb. már dicsekedhetnek 
ilyenekkel.

Örömmel halljuk, hogy egy országos liirii és 
tekintélyes budapesti pénzintézet Haján is szándé
kozik közraktárakat építeni. Hogy milyen nagyfon
tosságú lehel e vállalat lélesülésc egész gazda
sági életünkre, hogy mennyire meg fogja változ
tatni kereskedelmi forgalmunk egész ábrázatát, 
azt a fentebbiekben már szélesebb vonásokban 
vázoltuk.

Haladás fakad a közraktárak nyomában, mert 
kisebbedvén a kezelési költségek és külön raktárak 
tartása feleslegessé válván, olcsóbbá válik az árúk 
produkciója es az árak szabályozása nyugodlabb 
es biztosabb mederbe tel eltetik. Mi eléggé tudjuk és 
érezzük, hogy hajdan fontos pozíciónkat mint ga
bonakereskedelmi központ leljen elveszítettük. Be 
kell ismernünk, hogy évek hosszú .-órán át vajmi 
keveset lettünk e poziczió visszanyerése és álta
lában kereskedelmünk fellendítése érdekében. Egyes 
ily irányú mozgalmak, ha meg is indultak, mi
hamarabb részvét hiányában elenyészlek, vagy 
immel-ámmal folytatott 1—2 évi lengődés után 

korai sírba szállottak. Pedig milyen szép volna, 
ha n Baja Bátlaszéki vasút készen állana, mellette 
nagy közraktárakkal! hogy fejlődnék itt önmagá
tól a kereskedelem, nem is kellene a forgalmat 
mesterségesen ideterelni. Nagy vidékek szívesen 
hoznák ide nyers terményeiket, meg lévén az al
kalom az olcsó továbbszállításra, akár vasúton, 
akár vizen, aszerint, hogy hol értékesíthetők job
ban. Városunk és vidékünk mezőgazdaságára és 
kereskedelmére nagy haszon hárulna ebből. Ennek 
ilhiszlrácziójára legyen szabad csak egy példát 
felhoznom. E sorok írója saját tapasztalatából 
tudja, hogy a tőlünk 20 40 kilométernyire fekvő 
dunántúli Bállaszéken, Szcgzárdon, Bonyhádon. 
slb, nagyon gyakran a tengeri ára 50 Bt) krral. 
a rozsé 80 krral- lfrttal drágább mint nálunk, 
pedig a szállítás oda vasúton csak 10- 20 krba 
kerülne

Bízunk tehát városunk intéző köreiben és 
méltán elvárjuk tőlük, hogy a szóban forgó köz
raktárak ügyét a siker, útjára fogják terelni, a mi 
állal regi óhajunk megvalósításához, a Baja-Bátla
széki vasút kiépítéséhez egy hatalmas lépéssel 
közelebb jutunk.

Helybeli és vidéki hírek.
Törvényhatósági közgyűlés. Baja város tör 

vényhatósága augusztus hó 8-án tartja legközelebbi 
rendes közgyűlését. Legérdekesebb tárgya kétség
kívül a baja-bátlaszéki vasul tárgyában benyúj
tandó kérvény lesz, amelyben a törvényhatóság a 
megindult mozgalom pártolására, valamint arra 
kéretik fel, hogy a kormányhoz felterjesztési in
tézzen és az érdekelt törvényhatóságokat csatla
kozásra hívja, fel.

Bácsmegyei képviselők tanulmányútja. Több 
országgyűlési képviselő e hónap 22-én az al-Duna 
vidékéri' utazott a vaskapu-munkák megtekintésére. 
A Magyar Folyamos Tengerhajózási társaság pompás 
személyszállító hajóján indultak Zimonyhól. A ta
nulmányul szervezője és vezetője Latinovils Géza 
országgyűlési képviselő. Csatlakoztak hozzá: Mól 
nár Károly. Zákó Milán. Latinovils Pál. Vermes 
Béla országgyűlési képviselők, továbbá Karácsony 
Gyula. Bács-Bodroghmegye alispánja és Nikolits 
főszolgabíró. A Vaskapu-munkák felügyelője: Hosz- 
potzky Alajos műszaki tanácsos egy kir. mérnököt 
adott a társaság mellé, aki szakszerű felvilágositá- 
sokal szolgált. A társaság több tagja Galaczig uta
zott a szerb, bolgár és román kereskedelmi viszo
nyok megismerése végett.

A Magyar Folyam és Tengerhajózási Rész 
vénytársaságnak Apafin es Baja közölt közlekedő 
gőzhajója julius l-töl. julius B-ig. tehát 5 nap alatt 
1354 utast szállított és pedig lefelé 596-ot, föl
felé 758-al.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy Milassin Zsigmond bajai lakos ügyvédet el
halálozás miatt, az ügyvédek lajstromából törölte, 
és irodája részére gondnokul dr. Roller Imre ba
jai lakos ügyvédet rendelte ki.

a felülről szivárgó víznek levezető csatornája lesz, 
addig, mig a sok leszivárgó viz he nem tömi a 
cső vezetékéi. A csövek nőnek, növekednek, és 
hosszú idő alatt óriási csapokká fejlődnek, a me
lyek vastagodnak is. mert mihelyt a cső nyílása 
hetömödött, a külső falon csorog a mészviz, és a 
vastagodást elősegíti. Azon cseppköcsoportozatot. 
a mely a tetőről csügg alá nevezzük stalaktitnak. 
a melyik alulról nő fölfelé, nevezzük stalagnitnak. 
Ennek a képződése úgy történik, mint az előbbié. 
Ha a vizcseppek sűrűbben folynak, meg a kikristá
lyosodás előtt nehezekké lesznek, és a letöröl le
cseppennek. A stalagnit nem képződik cső alán
ban. mert itt a leesés következtében a vízcsepp 
szélfrecscsen.

Ha valaki a barlangban jár. ne mulassza el 
megnézni az u. n. ikreket, mert ezekről fogalmai 
alkothat magának, hogy mily lassan halad a cseppkő
képződés. Az ikrek, kél. alig másfél méter magas 
oszlop, a melyek egész egyformán nőitek, míg
nem az egyik egyszerre megszűnt csöpögni, mivel 
a levezető csatornája valami okból eldugult, és 
ezzel egyidejűleg megszűnt növekedni is. A másik 
testvér folytatta növését és 17 év alatt, a mióta 
párját elhagyta, nem nőtt többel t> cinnél. Köz
vetlenül mellette van egy slalaktit szikla, a mely
ről látszik hogy a menyezetröl szakadt le föld
rengés következtében, a helye még ma is meg
látszik a tetőn, és ennek az öles eseppkösziklá- 
nak a tetején, az egyensúly törvényeit teljesen 
meghazudtolva, áll egy 10—15 méter magas, és 
fél méter széles torony. Mily végtelen, mily ha
tározatlan idő kellett ahhoz, mig ez a vastag 
toronykolosszus kifejlődött.

Egymásután tűnnek fel a szebbnél szebb 
vízesések, orgonák, sisakok, temetők, függőkertek, 
mind kő, a mely él. növekedik, embertől meg nem 

j határozható időben, hoszszú csövek, a inelvek oly 
vékonyak, hogy a legelső érintésre eltörnek, ha- 

| rangok, melyeknek hangja ebben a hosszú, vissz-
■ hangos üregben olyan erős, mint egy bazilika hu-
| rangjáé, és a budai alagút, mely annyira hasonlít ! 
I a várhegyi alaguthoz. Most magasra felvivö lép- 
| esők következni k. eljutunk a fehér barlangba. Az 

eddig bejárt ui a fekete barlang. Ugyanis mielőtt 
.i K .rp •• ■■■ ■_,..íjöcök bérbe vette volna a Ba- 
rn iiat. a |.ti< -zurokfáklyakkal világítottak, a
melyeknek fii-í e tinóm fekete réteggel vonta be a 
csoportokat. \. uj barlang, a fehér, alig 10

| éves.
Ekkor te |, /lek fel a bejárást. Ide már a 

, fáklyák be nem jutottak, itt minden olyan fehér, j 
| mint a frissen e-e|( hó.

A felá r barlangban van a legszebb csopor- ! 
lozat. az Atli.... sisakja. Milyen megfoghatnia!) I
szeszélye a teremtő erőnek, hogy egy embernyi 1 
magas pódiumra odaállította ezt a kősisakol, a 
mely csalódásig hasonlít ahhoz, a mely Dallas j 
Athéné szobrai ékesítette. A sisak két méter ma- 
gas. a sisaktarej hossza a sisak tetejétől a végéig 
talán 5 méter, e- még folyton hosszabbodik. Az | 

' egész ragyog ..... . a gyémánt, vakító fehérsége a
magnézium világításnál olyan elragadó, hogy na- | 

i pokig elbámulhatná a szemlélő.
Az ula barlangon keresztül nagyon fárasztó. | 

; Az óriási, lélköralaku alaprajzzal hiró barlang 
nagyjában vizsziuto ugyan, de azért tele van he
gyekkel, szakadékokkal, néhol összelapul úgy, 
hogy csuk hajolva lehel végig menni rajta, másutt 
kitágul, hogy a legerősebb magnézium sodrony 
sem bírja bevilágítani, azért mégis ez a barlang

■ a legkönnyebben hozzáférhető, mert a többinek, 
pl. a jászói, bélahányai cseppkőbarlangoknak ten
gelye függélyes, a hova leszállani könnyű, de visz- 

sznjönni annál nehezebb. A magyar Kárpátegye
sület a közönség kényelmére vendégházat épít
tetett a barlang régi bejárása elé, a hol éj
szakára meghálni is lehet, azonkívül Pelsö- 
czön és Tornallján mindig kapni kocsit, amely 
az 1 ‘5 óra járásra fekvő barlanghoz elvigyen.

Fáradtan, kimerülve érünk a túlsó kijárás
hoz. az ember szeme elfárad a gyönyörtől, nincs 
már erőnk bejárni a barlang legutolsó nyúlványát, 
a melynek végén mered a barlang leghíresebb 
és leginagaszlosabb része, a csillagvizsgáló torony, 
a mely 25 méter magas. Egy órai út oda. egy 
vissza, és mi már reggeli 7 órától d. u. 1-ig jár
káltunk. Felmászunk a 350 lépcsőn, és elhagyjuk 
a barlangot.

Itt kinn minden oly sivár, egyszerű, a he
gyeken mindenütt fű. az a néhány fenyő úgy ipar
kodik megnőni, erőre kapni a sovány földben, a 
hegyek aljában a poros országúton egymást űzik 
a kocsik, a melyek nagy lármával csörtetnek le a 
hegyekről, mintha mindegyik egy elszabadult ör
dögszekér lenne, a megkötőit kerekek nyikorgása 
úgy hallatszik, mintha a szekerek simának : a kö
dös. szürke égen alig egy tenyérnyi kis folt, azt 
is jó ha el nem borítják a vashámorok kémé
nyeiből felszálló fellegek, és olyan jól esnék 
visszamenni a föld alá. élvezni azt a pompát, a 
mely megszégyeníti a királyi palotákat, élvezni 
azt a csöndül, nyugalmat, a mely az óriási bar
langot eltölti, és elmerülni a természetnek, ennek 
a csodás hatalomnak a bámulatában.



1898. BAJAI HÍRLAP. Julius 24.

Nagy tűz Borotán. A II - r x./Mmoo hir 
lokál képező fínrola pusztán e hó 22-én a reg 
goli órákban eddig ismeretlen okból tűz ütött ki. 
mely 250 kereszt búzát es egy eséplöszekrényt 
elhamvasztott. A kár 4 501 Itt frl. mely azonban
biztosítva volt.

Katona-hangverseny. A ciisiiió vendéglőjében 
I'. hó 28-án, azaz csütörtökön a szegedi es. és kir. 
46. gyalogezred, báró Fejérváry zenekara ismét . 
hangversenyt rendez. Az érdekesen összeállított 
műsor lapunk hirdetési rovatában található.

A jegyzők egyleteitek közgyűlése. Varmegyénk 
községi jegyzőinek és körjegyzőinek egylete f. évi 
julius hó 27-én d. e. 9 órakor Zomborban a vár- : 
megye palota kistermében közgyűlést sa megelőző • 
napon választmányi ülést tart.

Áthelyezés. A esávolyi csendőr őrsei a ke
rületi parancsnokság végleg Bikilyre helyezte át. 
hogy ezáltal a szocziálistákat jobban szem előtt ) 
tarthassák.

Szerencsétlenség. Wciner Antal b. almási ' 
illetőségű szabósegéd, f. hó 14-én este a lakásán, 
barátjával Désils Zsifkó szabósegéddel, egy töltött ; 
revolverrel játszottak. A revolver véletlenül elsült es 
a golyó Wciner hasába fúródott. Sérültet beszállí
tották a kórházba. Éleiéhez az orvosok kevés re
ményt fűznek.

Trachoma-tanfolyam Szabadkán. Az augusztus 
hóban Szabadkán tartandó tanfolyamra a megye- i 
beli községek és városok egy-egy orvost küldenek, i

Névmagyarosítás. Kiskorú Zweig Emil és 
Sándor, nevüket Agai-ra magyarosi tollák.

Halálozás. Sclmmacher Frigyes ural súlyos 
veszteség érte; édes testvére Sclmmacher Jakab 
hodsághi tekintélyes földbirtokos e hó 12-én esti 
8 órakor elhunyt. Hüli tetemei f. hó 14-én d. e. | 
1 « 11 órakor leltek az ág. evang. egyház szertar
tásai szerint eltemetve. A gyászszertartást Taiibin- I 
ger B. helybeli lelkész végezte.

Tolvaj leány. Kovács Viktor esávolyi 15 éves 
leányt megkérte Ikoties István félesége, hogy menjen 
; lakására és mire ő haza megy, bontsa fél az ; 
ágyakat. A leány el is ment s amikor az egyik 
ágyat felbontotta a vánkos alatt egy erszényt vett 
észre, amelyben 85 frl volt. Kovács Viktor nem 
soká gondolkodott és ingébe elrejlelle az erszényt, 
annak tartalmával együtt — azután pedig, mint 
aki a megbízásnak híven megfelelt, eltávozott és 
az ajtó kulcsát átadta Ikoties Islvánnénak. Amikor 
ez hazaérkezett azonnal kereste pénzét, de annak 
hült helye volt. Minthogy világos volt, hogy más 
nem vihette el csakis Kovács Viktor, azonnal je
lentést tett a csendörségnél, aki a leányt elfogta. 
A pénzből azonban már csak 70 frt volt meg. a 
többi összegen pedig már különféle bevásárláso
kat eszközölt.

Egy örült anya rémtette. F. hó 20-án Gyu
rit von borzalmas eset történt. Jaksits Ilin felesége, 
ki már több egy évnél csendes örült, három 
éves kis leányával egyedül maradt a tanyai laká
son. Juksicsné néhány köteg rözsél hordott 
össze az udvar közepére, azt fölgyujlolla. mikor 
aztán a rőzsehalmaz lángokban égett, megfogta 
az örült asszony három esztendős kis leányát és 
a lángok közé dobta. Szerencsére épen abban a 
pillanatban érkezett oda a szomszéd béresnő meg
nézni. mitől szármázik az udvarból fölszálló füst 
és igy még idejekorán menthette ki a biztos liiz- 
halálból a kis leányt, ki csak könnyebb sérülése
ket szenvedett.

Megyei helynevek magyarosítása. Bács-Bod- 
rogh vármegye helyneveinek magyarosítása érde
kében Lalinovits Géza országgyűlési képviselő na
gyobb szabású mozgalmat készül indítani, még 
pedig nem hivatalos, hanem tisztán társadalmi 
utón. Ez ügyben a megye közönségéhez intézendő 
felhívása nemsokára közzé fog tétetni.

Törvénykezés.
Müller Imre a helybeli fogyasztási bérlöseg irodá
jában elkövetett betöréses lopás tettese elitélve.

J/áV/er/Htreellen.a ki a fenti betöréses lopáson 
kivid a Bőhm Sándor szegedi zálogintézet tulaj
donos kárára elkövetett betöréses lopással is volt 
vádolva, a szabadkai kir. törvényszék f. hó 21-én 
tartotta meg a véglárgylást.

A bajai lopás.
A bajai és a szegedi lopás lettese Miiller 

Imre egy az ország összes rendőrsége elölt jól 
ismeri betörő, aki 36 éves kora daezára már 
1878-ban kétszer volt büntetve Aradon lopás miatt 
6 6 hónapi börtönnel. 1879-ben Temesváron lo
pásért 3 e\i börtönnel, 1885-ben Szegzárdon 5 
évi l'egyházzal. 1890-ben mint póttartalékos ugyan
csak lopás miatt 4 évi várfogsággal. 1897-ben 
ismét a büntető törvényszék elölt volt, ekkor azon
ban a vádat nem lehetett rábizonyítani. Most kél 
rendbeli betöréses lopással vádolva állott a szabad
kai kir. törvényszék büntető tanácsa elölt. A bajai 
esel részletei a következők: Müller Imre f. évi 
január hó 18-án este a városi fogyasztási adóhi
vatal épületébe, amikor a kapu még nyitva volt, 
bement az udvarba és egy félreeső helyen elbújt 
és amikor a kaput bezárták és minden elcsende
sült, a bérlöség ablakát betörve az előszobába 
hatolt, az előszobából az irodába vezető ajtót 

feltörte és az íróasztal fiókját feltörve, Bátori 
Soma karára 275 Irt készpénzt, es 165 Irt értékű 
osztály sorsjegyei ellopott, Grosz Gyula kárára pe
dig Itt Irtot távolított el. Ezután pedig az úlczára 
nyíló ablakot kinyitotta s azon keresztül eltávozott. 
A rendőrség másnap reggel a panasztélel után 
azonnal kutatásra indult és meg is találta a vád
lottal egy korcsmában, ahol az egész éjjelt átdor- 
bézolla. Müller Imre a kihallgatáskor tagadta ugyan, 
hogy ö követte volna el a betörést, de a felmerült 
gyanuokpk alapján a rendőrség letartóztatta, ki
hallgatás után azonban ismét szabadon bocsátotta.

Végtárgyalás.
A kir. törvényszék vádtanácsa a következő 

tagokból állott : Elnök : l)r. Marian Miklós, sza
vazó bírák: Oláh Eerencz és Gombái Gyula, jegyző : 
Gál Lajos. A vádhatóságot Dr. Magyar János kir. 
aliigyész képviselte. A vádlanács elnökének és a 
vádhatóságnak ugyancsak nehéz dolga volt erre a 
minden izében kitanult veszedelmes betörőre a 
vádat rábizonyítani, nehéz feladatuknak azonban 
megfelellek, mert egymásután adták fel a kereszt
kérdéseket vádlottnak és igy szorították a kelep- 
ezébe, mert vádlott konokul tagadott, daczára an
nak. hogy a bizonyítékok egész halmaza neheze- . 
dett vállaira. A végtárgyalás d. u. 3 órakor kez
dődött és minden megszakítás nélkül este léi 10 , 
órakor ért véget.

A vádlottal a börtönből vezették elő és első 1 
pillanatra egy teljesen kifogástalan úri embernek 
tűnik fel, most is laek czipöben és elegáns barna 
zsaketben jelent meg bírái előtt. A börtön leve
gője iigylálszik azonban nagyon megtörte. Első 
sorban a jelenlevő Bátori Soma panaszost hall
gatták ki. aki előadta az esel részleteit és csupán 
a 275 frt készpénz megtérítésére tart igényi, a 
másik panaszos vallomása, minthogy jelen nem 
volt felolvastatoll. Ezután a végtárgyalás elnöke 
felhívta vádlottal, hogy mondja el. hogy hol tar
tózkodott az eset elölt, és hogy hogyan kerüli I 
Bajára.

Vádlott a kérdésre előadta, hogy öt Pestről I 
(olonczolták Szolnokra, s onnan jött Bajára,

Elnök: Mit keresett Baján? 
Vádlott: Látogatóba jöttem.

Mennyi pénzt költött ?
19 -20 frtol, maradi meg 165 Irtom. 
Honnan vette a pénzt?
Osztály sorjegyeim voltak, amelyeket

Tolnán elárusítottam és ezekért kaptam 147 Irtot.
Oláh biró: Minő sorsjegyek voltak azok? 

Vádlott: Teljes sorsjegyek.
Hisz ilyeneket nem is bocsátottak ki. 
Magyarázza az oszlálysorsjáték lényegéi 

és amikor az elnök kimutatta, hogy olyan osztály
sorsjegyei nem leheltek és hogy azokért a nála 
taláíl összegei nem kaphatta, azt a megjegyzést 
leszi, hogy akkor az osztály sorsjegy elárusítói ölet 
csapták be.

Ügyész : Mikor magát eltolonczollák, meg is 
' motoztak.

Vádlott: Csak kabátomat kívül tapogatták 
meg, a sorsjegyek pedig a belső zsebemben voltak 
és a mostani tolonczolási rendszer felületessége 
mellett könnyen nálam maradhattak.

Ezután követkézéit a tanuk kihallgatása. 
Sebök Jánosáé házmesterné előadja, hogy a kaput 
9 órakor bezárta és reggel, amikor kinyitni akarta, 
a kapu magától kinyílott, látta hogy a bérlöség 
ablaka elölt egy lada volt, melyen vádlott beha
tolhatott. Agoes Anna a bérlöség takarítónője, 
amikor korán reggel az irodába bement, látta hogy 
az ajtó, ablak és az íróasztalok fel voltak feszítve. 
A leglényegesebb László Márton rendőrvezetőnek 
a vallomása, a ki vádlottal özv. Éjfinánovicsné 
korcsmájában feltalálta s amikor igazolásra szó
lította lel, vádlott azt mondotta neki, hogy ö sors
jegyen nyert pénzt és felmegy Bécsbe, hogy a 
pénzt felvegye. A rendőrvezető azonban tisztába 
volt a helyzettel és a vádlottal letartóztatta. A 

, tanács elnöke ezután szembesíti vádlottal, aki ha- 
i lározottan tagadja, mert ö akkor részeg volt és 

igy nem tudta, hogy mit beszél, l'gyancsak ezt 
bizonyította a másik rendörőrmesler is s amikor 
ezt a vádlott szemébe mondja, ez azt mondja 
neki, hogy viselje Iclkiismerelén. ha öl alaptalanul 
vádolja, amire az elnök magánzárkával fenyegette. 
Özv. Ermánovicsné korcsmárosné előadja, hogy 
vádlott mintegy 15 16 frlnyi összeg elköltése
után lefeküdt es meghagyta, hogy reggel 7 órakor 
keltsék fel. mert ö a bajai járásbíróságnál van al
kalmazva s neki hivatalba kell menni, azt is mon
dotta. hogy egy osztrák államsorsjegyen főnyere
ményt nyert és felmegy Bécsbe, hogy az összeget 
felvegve. Kis András es Boskovicz Károly tanuk 
látták, amikor vádlott a betörés elkövetése elölt 
az épület előtt ácsorgóit és u helyzetet kémlelte.

Vádlott ezt határozottan tagadja.
A törvényszék hosszas tanácskozás után 

Miiller Imrét kél rendbeli betöréses lopás miatt 
5 éri feuuhfar" ilélle. A vádlott és a kir. ügyész 
felebbezést jelentetlek be.

Szerkesztő postája.
Som. San. Bpest. A karczolatot nem hozzuk, meri 

önlöl joggal többet várhatunk. A vemet közölni fogjuk.

Nyilttér.*)
Nyilatkozat.

Alulírottak sajnálatunkat fejezzük ki a fölött, 
hogy Győri Mihály úr lányát, Vilma kisasszonyt 
azzal gyanúsítottuk, hogy üzletünkben büntetendő 
cselekményt követelt el. E gyanúnk merő téve
désen alapult. Azért tőle bocsánatot kérünk és 
feljogosítjuk Győri Mihály urat, hogy ezt hirlapilag 
közzé tegye.

Baján. 1898. julius 19-én.
Ke 11 n e r Ida,

Kellner Adél.

Nyilatkozat.
Tekintetes Szerkesztő lr!

Folyó hó 17-én megjelent b. lapja hírek ro
vatában „Hősies rendörök" czini alatt egy a va
lóságnak meg nem felelő közlemény foglaltatik, a 
melynek helyreigazítását saját reputátióm érde
kében szükségesnek tartom. A dolog igy esett 
meg: G. L. vendéglőst 2 barátjával együtt ipjához 
vittem fogatomon, a hol 3—4 órát időztünk, visz- 
szatérésünk útjában a vendéglős rendelkezésére 
a ..Nemzeti Szállodába" tértünk be. hol mi szépen 
egy asztalnál helyt foglaltunk. Kis vártatra G. L. a 
szomszéd asztalnál ülő társasághoz szegődött, hon
nan fölkértük, térne vissza hozzánk, de ö erre se 
ügyelt, mire én tréfából egy poharat fogtam, mely
ben alig egy ujjnyi bor volt és ezzel G. L. felé 
locsoltam, s minden sértő szándék nélkül, tehát 
pusztán véletlenül, ruhájára is esett egy pár csöpp 
a borból. G. L. ezen kapva, éktelen s vérlázitó 
szidalmakkal illetett engemet, kértem öt higgadt 
hangon, szüntesse be káromlásait, de ö még fel
jebb fogta s midőn már több volt u soknál, bi
zony jogos felháborodásomban arczul ütöttem s 
inig engemet a többiek türtőztettek, G. L. dákot 
ragadott s fejemen mély sebet ejtvén, nyomban 
eltávozott s a csetepaténak ezzel vége lelt. - 
Kijelentem, hogy a konfliktus ideje alatt egyetlen 
egy rendőr sem volt jelen, tehát nem nézhették 
sloikus nyugalommal a verekedést, sem pedig 
én még egy pár liter bort nem ittam meg s a 
verekedés reggelig nem tartott. Ez az igaz 
tényállás, miből kivehető, hogy az említett köz
lemény beküldője rosszul volt informálva, vagy 
rosszakaratúkig elfordítva irta meg a megtörtént 
dolgokat.

Teljes tisztelettel 
Pastrovics J.

•) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerk.
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£e Sriffon
valódi franczia 

szivaríiapapir és Hüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.
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Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t. ez. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai 
kir. járásbíróság 1897 évi 11665 p számú végzése követ
keztében dr. Valentin Emil ügyvéd által képviselt Nagy János 
javára Perlesz Ferencz ellen 12 frt 70 kr s jár. erejéig 1897 
évi November hó 2-án foganatosított kielégítési végre
hajtás utján felül foglalt és 479 írtra becsült szoba bu- 
I rok ágy és fehér nemű, 2 ló, 2 kocsi, 4 lóra szerszám, 
1 tehén, 1 eke, 1 fogas, 2 ezüst gyertya tartó, és 300 
liter pálinkából álló ingóságok nyilvános árverésen el
adatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. jbiróság 3531/p 1898. 
szánni végzése folytán 12 frt 70 kr tőkekövetelés, ed
dig összesen 16 frt 70 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Szántó- 
ván leendő eszközlésére 1898 évi augusztus hó 5-lk napjá
nak délelőtti 10 1 ’ órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értesmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé
rőnek beesáron alul is el fognak adatni.

Kelt Haján, 1898. évi julius hó 23-ik napján.
Horánszky László 

kir. bírósági végrehajtó.
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Katoiia-liaiisverNeny.
A Cs. kir. 46. gyalog ezred báró Fejérváry zenekara f. hó 28-án csütörtökön

a casino nyári helyiségében

Hangversenyt tant
MŰSOR:

B203. Hzlim. Ik. 181)8.

1. „Magyar Vígjáték" nyitány
„Farsangi emlekezetek" k. ringó ....................................

3. „Ábránd" ..Bnjazzok" <■/.. operából . ..
i „A galambvadasznök tancza" tipi

„Pihenő a Ferencz József magaslaton" ábráiul s/.áiiiykiirlre
• >. Ábránd a ..Faust" • operából
7. „Magyar népdalok"
8. „Bécsiek a falun" egyveleg.............................................
9. „Vig-czimborák" keringő

10. „Jönn a vonat" gyorspolka
A lónteniliteti iiiírmon kívül a kó/kr'hi-li ..Reservlsta 

A nagyérdemű közönség számos látogatását keli

Keller Béla.
. . . AVe r .ZíVse/:

Lfoncarállo H. 
Bat/er József, 
fíosenkran? .1. 
/lomioil C’h.

Komái’ A. 
Vollstadt li. 
.Miller János. 

álmai" -li' darabok következnek.

PREIMAJER PÁL
a Casino vendéglő bérlője.
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!! Rendkívüli liatásn fogcseppek 11

r

Bátorkodom a fogfájásban szenvedők figyelmét felhívni az általam 
készített kitűnő hatású

Z fogfájás elleni cseppekre 5 
melyek még mindenkor, söl még a legkinzóbb esetekben i- lieill perczek 
vagy Órák múlva, hanem rögtön megszünteti.

Egy üveg ára 30 kr.
Ajánlok még éveken át kivétel nélkül sikerrel hasznait 

lábizzíidá*  elleni pori, 
mely rendesen kellemetlen szaggal is jár. de a legsúlyosabb esetekben is 
2 3 nap alatt azt megszünteti. Egy doboz ára 9(> kr.

Kapható a készítőnél:
Hoffenreich Károly Konstantin 

gyógyszertárában BíAJÁJM-
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Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbirÓHág mint Ikvi hatóság
r.'.l loizhiro' tétetik, miszerint az almási járási takarék
pénztárunk Szagaszer Antal elleni ügyében az árverés ion 
Irt töke követelés, ennek 1897. évi február hó 1-től ti"." 
kamatai 3 frt 88 kr óvási, > :»•• «i váltó díj és 24 frt itt) kr 
eddig niegállapitoit 0 Irt 85 kr ezúttal és még felmerü
lendő költségeknek, továbbá a csatlakozottnak ezonnel 
kimondott b. almási önsegélyző szövetkezetnek 50 frt és

\ Haberczetler Bábinak 42 frt és jár. követelésének 
kielégítése végett az 1881. évi I.X, t. ez. 144. és 14li. 
SS-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén 
l.'vő az almási 3018. sz. tjkvben A. I. 1. sor és (103. hr. 
sz. a. felvett beltelkes ház és kertre 400 frt kikiáltási ár
ban ezennel elrendeltetik és annak az Almás község há
zánál leendő megtartására az. 1898. évi augusztus hó 6-ik 
napjának d. e. 10 órája kitüzetik, mely alkalommal a jelzett 
ingatlan a kikiáltási áron alul is eladalni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 % át kész
pénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben 
és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedé
sétől számított 30 nap. a másodikat 00 nap. a harmadikat 
90 nap alatt az árverés napjától számított 5 " <> kamatok
kal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. 
A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a 
Ikvi hatóság irattárában és Almás község házánál meg
tekinthetők.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Baján, 1898. évi május hó 20-ik napján.

B a r d ő c z Sándor, 
kir. járásbiró.

c- 
<•
c 
c- <• 
l: 
c- €• <•
(v
I

<•
< 
í 
«■

Teljesen ártalmatlan.
Anlisepliktis és hvgionikus 

HÖLGY-Ó V S Z ER 
Teljes biztos hatással, használatban kí
méletes és nem kellenek többé semmi
nemű gyöngédtelen és ártalmas gummi- 

vagy spongva-ezikkek.
I doboz 112 drb.i I frt 50 kr. pontos 
használati utasítással I frt 75 kr. 
elöleges beküldése után bérmentve. 

Kapható a feltalálónál: 
LÁSZLÓ JÓZSEF 

gyógyszerésznél Maros-Újvár. (Erdély). 
Budapesti Főraktár: Török József gyógy
szerész. Kerpel. Fehérsas gyógyszertar Li- 

pót-körut 28. sz.
Bárhová diserét szétküldés. 

(Telefon 3617.) 
Czélszeríi és kíméletes.

3

| Sférem a czimet jói megfigyelni ! ! *
Kapható: férfi Coaehnien felöltő liliom kivitelben 11 frt 35 krtól

.. Cheviot öltöny (Briinni szövet) (> .. 40 ..

.. Havelock igen jó minőség !) .. 50 ..
.. (’lieviot nadrág (Briinni szövet) 2 „ 10

fiú öltöny ., 4 .. 50 ..
gyermek Costiim 3 évtől 8-ig (Briinni szövet) 2 .. 25 ..

Női kabátok és galléroknál az idény előrehaladása miatt IO°0engedmény az előirt szabott árból. 
KAIMilt LII’ÓT.

Első bécsi női- és férfi ruharaktár, (a városi kórházban.) 
Ugyanitt egy tisztességes házból való l'iu tanonezul felvétetik.

Nyomaton Kazal József könyvnyomdájában Baján.


